

打破評級壟斷 避免市場恐慌

評級機構穆迪投資昨日宣佈下調全球15家頂級金融機構的信用評級，引發廣泛關注。在希臘局勢回穩、歐債危機稍為喘息之際，穆迪大規模調低金融機構評級，打擊全球銀行體系，令歐元區再度面臨嚴峻挑戰。美國壟斷三大評級機構，其評估着眼於美國的需要，公信力備受質疑。國際社會須打破評級機構的壟斷局面，建立更公平公正的評級制度，維護金融市場的穩定。

事實上，目前希臘脫歐危機暫告解除，歐盟正致力化解西班牙銀行危機，歐債危機可說已度過最惡劣的時期。有國際投資機構所作的壓力測試顯示，歐美大多數銀行擁有足夠的資金，溫和的衰退並不會影響銀行的穩健程度。穆迪調低評級與事實不符。

當前，穆迪、標普、惠譽三大國際評級機構全是美國公司。在經濟上，這些評級機構首先是華爾街金融強權一部分，與華爾街商業利潤緊密相連。評級調級產生金融市場震動，華爾街從中獲利，評級機構當然能分一杯羹。更重要的是，評級機構的行為體現華盛頓的政治利益，是美國加強對世界經濟操控的一把利器。2011年底，從希臘到意大利、西班牙、葡萄牙，再到歐元區宏觀金融政策，評級機構連續

發出了「降級」和「看空」的負面評價，引發歐元區問題國家融資成本急劇上升，甚至完全失去市場的融資能力。同時，評級機構不忘將降級之手伸向歐盟的金融機構，一口氣下調了英國、西班牙、葡萄牙等國多家銀行的評級。如今，歐洲的評級已降無可降，為製造市場震撼性，評級機構就拿全球頂級的金融機構開刀，儘管其中也包括美國的金融機構，但下降最厲害的還是歐洲的銀行。

目前，美國經濟復甦存在嚴重障礙，可能迫使美聯儲採取刺激措施，將對美元強勢不利，但對於解決歐債危機有一定幫助。穆迪此時大規模調低金融機構評級，動搖市場信心，看空歐元，時機之巧合，不能不讓人對降級背後的原因產生懷疑。

歐洲飽受評級機構之苦，紛紛批評美國評級機構濫用評級大權，加劇市場恐慌，「降級如同向別人肚子上猛擊一拳」，成為危機擴散的推手。歐盟委員會正在考慮修改法令，禁止評級機構對接受救助的歐元區國家進行信用評級。三大評級機構壟斷性強，增加金融市場波動。國際社會是時候打破評級被美國壟斷的現狀。

(相關新聞刊A1版)

加快沙中線進度 帶動地區發展

規劃12年、全長17公里的港鐵沙中線項目，昨日終於動工。沙中線是一條策略性鐵路，可連接現有多條鐵路。沙中線動工標誌着香港的鐵路網絡更臻成熟，有助香港應對未來經濟和城市發展的需要。不過，沙中線過去因政治爭拗延誤了不少時間，令成本大幅上漲，當局有必要加快工程進度，並且盡可能壓縮建造成本。同時，對於沙中線沿線各站配套也需及早部署，並藉沙中線動工的契機，推動東九龍等區域的發展，將鐵路的效益發揮至最大。

沙中線工程雖然成本不菲，但社會效益卻遠高於成本。預計沙中線建成後每日乘客量可達110萬人次，平均每年節省的交通時間為7,500萬小時，創造15,000個職位，並且帶動周邊地區的發展。同時，沙中線貫通香港東西南北，交通便捷，能配合本港未來的城市發展需要，打破發展中遇到的交通瓶頸。

沙中線是政府在《鐵路發展策略2000》中建議興建的其中一條策略性鐵路，也是本港十大基建項目之一，關係本港長遠發展。然而，工程卻因為公民黨策動的港珠澳大橋環評報告司法覆核而受到拖延，被逼停工8個

月。現時沙中線終可動工，但造價卻由3年前估算的650億元，大增至798億元，更影響了工程進度。因此，當局必須加快進度，避免工程再受阻礙，以彌補過去因政治爭拗而付出的代價。事實上，基建發展有助拉動經濟，在未來外圍形勢不穩定之下，更需要加快各項大型基建上馬，社會都應汲取沙中線延誤的教訓，避免基建被政治化，令社會承受沉重的代價。

鐵路是土地發展的契機，當局應盡早掌握沙中線帶來的機遇，做好沿線基礎規劃配套。現時當局已計劃發展單軌列車系統，將沙中線的啟德站與九龍東連結起來，以配合「起動東九龍」計劃。當局必須及早開展工程，務求與沙中線同步完工，以帶動九龍東的發展。同時，目前有不少發展商在土瓜灣一帶全力展開收購舊樓行動，沙中線沿線10個車站的上蓋是寶貴的土地資源，在住屋、商業和社區發展等方面與未來的經濟和人口規劃密不可分，沿線房屋住和其他規劃用途亦需及早考慮，把握發展契機，地盡其用。

(相關新聞刊A4版)

「空軍」趁穆迪降大行評級施襲 ADR續下挫 港股乾跌 失守萬九關

香港文匯報訊（記者 周紹基）全球製造業數據進一步轉壞、穆迪下調包括匯控(0005)在內的15間國際銀行評級，周四美股大跌，拖累亞太地區主要股市普遍下跌，港股連跌第二日，跌穿19,000點關，跌269.9點或1.4%。市場人士關注多間銀行被下調評級後，對環球金融會否帶來不穩，以及影響歐洲銀行承擔壓力的能力，後市短期仍會受壓。

歐美股市則表現各異，至昨晚11:10，歐洲股市仍跌，美股中段反彈67點。港股ADR續跌逾百點，匯控(0005)造好，折合每股報68.04元，較港收市升0.59元或0.9%；中移動下跌0.78元或1%。

全球製造業數據疲弱，市場憂慮全球經濟放緩，加上穆迪下調15間環球大型銀行的評級拖累，外圍股市下跌，港昨一開市已跌穿萬九點關，18,992點，跌272點，之後全日在低位窄幅橫行，收報18,995，跌269.9點，成交更大幅萎縮至380億元，為6月份以來最低。國指更跌159點，報9,504點，跑輸大市。恒指全周累跌238點，國指更累跌240點，跌幅達2.47%。

憧憬粉飾半年結 「七一」禮包

藍籌股近乎全線向下，匯控被降級後，收市跌1.17%至67.45元，渣打(2888)跌2%，友邦(1299)跌0.4%。全日共20隻牛熊證遭「打靶」。即期月指全日報19,027點，高水32點。

新鴻基金融研究部分析員蘇沛豐認為，昨日跌市屬技術調整，而恒指跌至現水平，已見初步支持，下周為半年結，大市可能有粉飾櫻窗活動，或會向好，投資者可多留意「七一」概念股，例如中資證券股及中銀(2888)，但提醒大市仍未擺脫



上落市格局。

經濟添憂 出口資源股捱沽

投資者對環球經濟的憂慮加深，出口股及資源股向下，利豐(0494)大跌5.5%、思捷(0330)跌2.5%。紐約期油跌穿每桶80美元。中石化(0386)、中石油(0857)及中海油(0883)跌1.3%至4%。中資電訊股同樣疲弱，聯通(0762)再跌3%，跌穿10元大關，報9.71元，創兩年低位。中電信(0728)跌2%，中移動(0941)跌1%。

恒大(3333)管理層力反駁Citron的研究報告，但公司股價未止瀉，全日跌3.53%。其他內房股則見反彈，世房(0813)、中渝(1224)、首創(2868)升1.29%至3.17%。不過，招商證券(香港)董事總經理

溫天納表示，恒大遭狙擊假賬事件，公司雖極力澄清，但空穴來風，投資者已有戒心，加上公司或有人事調動，故對該股持觀望態度。

內房股反彈 恒大仍未止瀉

他續稱，有傳上海限購政策將加強，內房調控未見全面放鬆，呼籲投資者謹慎，料內房環境於第四季才會好轉，近期部分累積一定升幅的內房股面對一定壓力。例如遠地(3377)昨日曾升過8.5%，但收市只升1.4%，顯示內房股或已出現獲利回吐潮。東岳(0189)周三晚發盈警，料上半年盈利倒退約六成，股價周四急跌14%後，券商繼續看淡前景，該股再跌5.3%。創維(0751)否認偽造市場份額指控，但股價仍跌5%報3.39元。

專家料歐洲央行下月減息

香港文匯報訊（記者 陳遠威）美國聯儲局沒有提出新一輪的量化寬鬆方案（QE3），愛德蒙得洛希爾資產管理首席投資官Philippe UZAN昨認為，現時美國經濟不太差，不推出QE3是要預留彈藥應付未來的經濟危機，並估計歐洲央行最快會在下個月進行減息，短期可推出歐元國庫券(Euro Bill)以舒緩西班牙問題。

美經濟不太差 不推QE3留彈藥

他表示，美國經濟增長0.5%已較同類市場好，推QE3沒有必要性，假如有些國家退出歐元區，甚至觸發歐元區解體，美國必然需要資金推出刺激經濟的政策，而歐債危機的政治因素大於經濟因素，如歐盟成員國競

減，歐盟名存實亡，將造成政治危機，這問題需要長時間解決。而透過減息，可望減低政治因素的風險，因而他估計歐洲央行最快在下月減息。

他亦指，歐洲央行中長期或會推出歐洲共同債券，但有需要先進行長時間的政治整合，現階段的可能措施是推出歐元國庫券，相信可舒緩西班牙及意大利的經濟問題。他並指，歐美經濟處於低水平，歐洲銀行維持去槓桿化，部分在亞洲的資金或會撤走，有可能使相關地區及銀行的評級被下調。

內地經濟下半年將逐漸好轉

對於內地經濟情況，愛德蒙得洛希爾資產管理香港總經理兼首席投資官湯燦於同一場合

稱，內地經濟增長在第2季見底，至第3至4季會逐漸好轉。他指，今年5月後已見到對經濟增長的刺激多於對通脹的控制，相信下個月有機會公布更多新措施，由於去年第3季的增長下滑，加上今年第3季有較多的工程項目動工，預料下半年的同比增長會較佳。估計在10月政府換屆後，大部分政策會見明朗。

湯燦表示，內地經濟對其他地區經濟的拉動是基於兩方面，一是內需增加促使進口增加，包括煤碳等原材料的進口增長有反彈，帶動海外經濟；二是內地公司往海外進行兼併收購，尤其集中在資源類，對海外的經濟有影響。但是，不應過高估計內地對其他地區經濟起到的作用，歐美仍是最大的經濟體，其狀況不好，內地起到的作用亦有限。

分析：匯控降級影響料短暫

香港文匯報訊（記者 馬子豪）評級

機構穆迪一口氣調低全球15間大型銀行的信貸評級，包括匯控(0005)、瑞信等等，其中匯控被下調一級，由「Aa2」降至「Aa3」，屬評級最高的銀行之一。穆迪指，匯控業務及盈利較穩定，抵禦衝擊能力較投資銀行強。匯控股價昨跌1.17%，報67.45元，拖累恒指跌3.6%。

業績仍勝歐美同業

美銀美林發表報告指，匯控或受累於美聯儲局延長「扭曲操作」的決定。美銀美林解釋，匯控擁有逾2,500億美元的剩餘存款，而該筆資金的流動性主要投放在政府債券及現金，而扭曲操作將令孳息曲線愈趨平坦，是

此次下調15家大型銀行評級是穆迪全面重新評級全球銀行系統的一部分，早在今年2月份，穆迪就宣佈將重新評級全球17家投資銀行的評級。繼上月下調澳洲麥格理與日本野村的評級一級後，昨日再調低15大型銀行的信貸評級。而在今年5月中旬，穆迪曾下調意大利、西班牙、德國和奧地利的銀行評級。

被降級銀行融資成本料增

穆迪是次下調評級的，包括對港股有影響的匯控(0005)，匯控被降一級，評級由Aa2被調低至Aa3，評級前景為負面。穆迪的理據在於被降級銀行有顯著部分的收益來自市場活動，故可能面對未能適應融資條件轉壞、息差擴闊、監管條件收緊以及經營環境更困難的挑戰，令財政健全方面受影響。而在評級被下調後，這些銀行的融資成本很可能上漲，影響其盈利能力。

全球經濟數據差打擊氣氛

南華金融副主席張賽娥表示，穆迪降低全球15家大型銀行評級，令投資者信心大挫，大家擔心歐債危機令銀行業出現問題，但她指真正影響大市氣氛，還屬全球經濟數據太差。包括中國、歐元區及美國先後公布的經濟數據皆令市場失望，近期公布上述三地的製造業指數都遜預期，加上聯儲局又未肯推QE3，在經濟不景下，資源價格下挫，期油每桶跌穿80美元，8月份紐約期金也急挫逾3%，拖累資源股疲弱。這些都會顯著拖累大市。

此外，沽空機構博亂，港股繼續成為「空軍」狙擊對象，也影響了大市走勢，昨日大市全日沽空金額38.5億元，佔大市成交量仍超過一成。康宏證券及資產管理董事黃敏碩認為，現時外圍有多項不利因素，但港股正陸續在消化。不過，他認為，港股目前也有利好因素存在，例如並無資金大量離開香港、半年結有粉飾櫻窗的可能、內地PMI轉弱後中央會否有救市措施推出，以及國家在「七一」會否推出利好港股的政策。

版面導讀

端午佳節更揪心
劉母：姑娘我愛你

要聞

對女太空人劉洋父母來說，今年的端午節過得格外「揪心」，雖然往年過節劉洋也很少能回家，但至少能跟家裡人通個電話。劉母對本報說，最想對女兒說句：「姑娘，我愛你！」詳刊A5

深圳

涉貪數百萬
醫管被捕

中國

深圳醫療系統本月初掀起建市以來最大一次反腐風暴，深圳市人民檢察院日前公布9名被捕醫院中高層名單，包括5名醫院正副院長、4名科室主任，個別受賄高達數百萬。

穗

穿華衣輕質量
天價粽

中國

記者在走訪廣州市內幾家大型超市時發現，由於包裝極盡精緻豪華，令棕這種平價食品走起了高端路線，廣州某知名五星級酒店推出的一套精裝禮盒甚至標出了1,680元的天價。

歐元區四國同意

撥萬億谷增長

國際

歐元區經濟四巨頭(德國、法國、意大利及西班牙)昨日舉行會談，四國同意調撥歐洲生產總值的1%，即1,200億至1,300億歐元(約1.17萬億至1.26萬億港元)推動經濟增長。

外傭居港權案

港聞

外傭居港案上訴庭裁定政府上訴得直，外傭不服判決，於昨日獲上訴庭批准上訴至終審法院。保安局局長李少光表示，港府有信心會取得滿意的結果。

大圍站僅3標書

財經

連續三幅近百億元大型地皮短時間推出市場，即使大型發展商亦顯力不從心。昨日大圍站截標，反應一如所料，中小型發展商全數缺席，只得三間最大型地產商入標。

詳刊B1